

張又俠劉振立涉嚴重違紀違法受查

專家：黨紀國法面前一律平等 只要搞腐敗就決不姑息

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中國國防部網站24日下午消息，中央政治局委員、中央軍委副主席張又俠，中央軍委委員、中央軍委聯合參謀部參謀長劉振立涉嫌嚴重違紀違法，經中共中央研究，決定對張又俠、劉振立立案審查調查。

張又俠和劉振立被查是繼去年中共中央、中央軍委嚴肅查處包括何衛東、苗華在內的9名高級領導幹部嚴重違紀違法案件後，軍隊反腐鬥爭的又一重大成果，其中，張又俠是排名第一的中央軍委副主席。專家指出，這充分彰顯軍中絕不允許有腐敗分子藏身之地，不管職務多高、權力多大，在黨紀國法面前一律平等，只要搞腐敗就決不姑息，沒有免罪「丹書鐵券」，沒有「鐵帽子王」。

據悉，2022年10月23日中共二十屆一中全會決定的中央軍事委員會組成人員中，中央軍委副主席張又俠、何衛東，中央軍委委員李尚福、劉振民、苗華已經落馬。另據香港文匯報記者不完全統計，近年來已有近30名解放軍將領落馬，僅去年宣布被查的上將就有11人。

公開資料顯示，張又俠現年76歲（1950年7月生），陝西渭南人，18歲入伍。媒體報道稱，1979年，對越自衛反擊戰爆發，26歲的張又俠正隨部隊駐守在雲南，參加了中越邊境戰爭，因表現出色，升任團參謀長。1984年，中越邊境老山戰役爆發，時任14軍40師119團團長的張又俠率部參戰。戰後，119團被昆明軍區記集體一等功，張又俠也升任40師副師長、師長。2000年起，張又俠先後擔任解放軍第13集團軍軍長、北京軍區副司令員、瀋陽軍區司令員。2012年，張又俠出任中央軍委委員、解放軍總裝備部部長。2015年出任新組建的中央軍委裝備發展部首任部長，2017年中共十九屆二中全會後出任中央政治局委員、中央軍委副主席，並在2022年的中共二十大獲得連任。2026年1月24日他被宣布落馬。

劉振立今年62歲（1964年8月生），河北石家莊欒城人，1983年入伍。媒體報道稱，他曾1986年至1987年參加對越自衛反擊戰，戰後榮立一等戰功。劉振立長期在北京軍區工作，歷任排長、連長、副營職參謀、營長、處長、旅參謀長、軍炮兵指揮部主任、某機械化步兵師長、第65集團軍參謀長等職，並於2012年升任第65集團軍軍長，2014年任第38集團軍軍長，2015年升任武警部隊參謀長。2015年年底，劉振立出任新成立的解放軍陸軍首任參謀長，2021年6月升任陸軍司令員。2022年10月中共二十大後，劉振立入選新一屆中央委員、中央軍委委員。2023年3月，劉振立任中央軍委委員、中央軍委聯合參謀部參謀長，至此番被查。



●張又俠（左）、劉振立涉嫌嚴重違紀違法被立案審查。

網上圖片

近年以來被查的中央軍委成員

姓名	落馬時職務	被查情況
魏鳳和	中央軍委原委員、原國務委員兼國防部長	開除黨籍和軍籍，終止中共二十大代表資格，涉嫌犯罪問題移送軍事檢察機關依法審查起訴
李尚福	中央軍委委員、國務委員兼國防部長	開除黨籍和軍籍，終止中共二十大代表資格，涉嫌犯罪問題移送軍事檢察機關依法審查起訴，罷免全國人大代表職務
苗華	中央軍委委員、軍委政治工作部主任	開除黨籍和軍籍，涉嫌犯罪問題移送軍事檢察機關依法審查起訴，罷免全國人大代表職務
何衛東	中央政治局委員、中央軍委副主席	開除黨籍和軍籍，涉嫌犯罪問題移送軍事檢察機關依法審查起訴，罷免全國人大代表職務
張又俠	中央政治局委員、中央軍委副主席	涉嫌嚴重違紀違法被立案審查
劉振立	中央軍委委員、中央軍委聯合參謀部參謀長	涉嫌嚴重違紀違法被立案審查

整理：香港文匯報記者 王珏

重拳懲貪肅腐 凝聚軍心士氣

專家解讀 北京專家受訪時指出，二十屆中紀委五次全會閉幕後僅十天，兩名重量級中央軍委委員被查，顯示中共中央、中央軍委從嚴治軍初心如磐，懲治腐敗上不封頂、一嚴到底，無禁區、全覆蓋、零容忍。同時，在強軍興軍的重要歷史當口，果斷查處軍中違紀違法高層，實現軍隊的自我淨化、自我革新，有助於凝聚軍心士氣，為強固軍魂、勝戰打贏排雷清障。

過去的2025年，共有65名中管幹部（中央直接管理幹部），寫下2012年中共十八大以來「打虎」最高紀錄。在年底舉行的中紀委全會上，習近平總書記講話指出，反腐敗是一場輸不起也決不能輸

的重大鬥爭……要有腐必反、有貪必肅、除惡務盡，讓腐敗分子沒有藏身之地。會後發布的全會公報提出，要強化政治監督，「堅決清除心懷二志、言行不一的『兩面人』」。北京師範大學政府管理學院教授唐任伍對香港文匯報指出，反腐敗形勢依然嚴峻複雜，各種跡象顯示今年反腐力度比去年有增無減，對腐敗行為始終保持強大震懾，利劍高懸。

軍隊反腐無禁區

作為中國反腐鬥爭的重要一環，軍隊反腐亦強力推進。去年10月，國防部通報何衛東、苗華等9名高級軍官因嚴重違紀違法被開除黨籍和軍籍，這9人裏有中央軍委副主

席，也有各大軍種的原軍政主官，級別高、範圍廣，此番再有張又俠、劉振立兩位中央軍委高層被查。

軍事評論員宋忠平對香港文匯報表示，中央果斷查處軍中違紀違法高層，凸顯軍隊反腐「無禁區、全覆蓋、零容忍」，上不封頂，只要涉及到權力的腐敗，就一查到底，不管涉及到誰，涉及到哪一個重要的人士，只考慮國法軍紀，不會考慮個人的私情。他認為，軍隊是要打仗的，而且是要能打贏的，而腐敗是戰鬥力的「第一殺手」。重拳懲貪肅腐是軍隊的自我淨化、自我革新，有助於凝聚軍心士氣，最終實現解放軍戰鬥力的大幅度提升。

●香港文匯報記者 王珏 北京報道

香港文匯報訊 新華社播發解放軍報1月25日社論，題為《堅決打贏軍隊反腐敗鬥爭攻堅戰持久戰總體戰》。文章指出，黨中央決定，對張又俠、劉振立涉嫌嚴重違紀違法問題立案審查調查，再次表明黨中央、中央軍委懲治腐敗無禁區、全覆蓋、零容忍，涉及多少查多少、牽扯多深挖多深的鮮明態度；充分彰顯我們黨把反腐敗鬥爭進行到底的如磐意志；鄭重宣示不管是誰、不管職位多高，只要搞腐敗就決不姑息的堅定立場。堅決查處張又俠、劉振立，是黨和軍隊反腐敗鬥爭取得的重大成果，是黨和軍隊有決心、有力量的重要體現，對於打贏軍隊反腐敗鬥爭攻堅戰持久戰總體戰具有重要意義。全軍官兵要堅決擁護黨中央決定，自覺在思想上政治上行動上同以習近平同志為核心的黨中央保持高度一致，堅決聽從黨中央、中央軍委和習主席指揮，確保部隊高度集中統一和純潔鞏固。

文章指出，張又俠、劉振立身為黨和軍隊的高級幹部，卻嚴重辜負黨中央、中央軍委信任重託，嚴重踐踏破壞軍委主席負責制，嚴重助長影響黨對軍隊絕對領導、危害黨的執政根基的政治和腐敗問題，嚴重影響軍委班子形象威信，嚴重衝擊全軍官兵團結奮進的政治思想基礎，對軍隊政治建軍、政治生態和戰鬥力建設造成極大破壞，對黨、國家和軍隊造成極為惡劣影響。依紀依法查處張又俠、劉振立，必將進一步從政治上正本清源，從思想上肅毒除弊，從組織上去腐生肌，鞏固深化政治整訓成果，推動人民軍隊換羽重生，為強軍事業發展注入強大動力。

腐敗是黨和國家事業發展進程中的攔路虎、絆腳石，反腐敗是一場輸不起也決不能輸的重大鬥爭。黨的十八大以來，在黨中央、中央軍委和習主席堅強領導下，全軍部隊堅持全面從嚴治黨、全面從嚴治軍，深入推進政治整訓、正風肅紀反腐，堅持深挖徹查、除惡務盡，堅決查處軍隊高層腐敗分子，着力消除政治隱患，黨領導的人民軍隊在淬鍛鍛造、革弊鼎新中牢牢守住了根和魂。實踐充分證明，人民軍隊越反腐就越堅強、越純潔、越有戰鬥力，反腐越徹底就越有信心和底氣實現建軍一百年奮鬥目標。

冰凍三尺非一日之寒，除三尺之冰也非一日之功。當前腐敗問題集中查處不是越反越腐，而是越挖越深。歷史大勢浩浩蕩蕩，強國強軍進程不可阻擋。任何風浪考驗都撼動不了人民軍隊鐵心向黨的如磐信念，任何艱難險阻都阻擋不了人民軍隊向強圖強的堅定步伐。我們堅信，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，人民軍隊必將掃除一切消極腐敗現象，始終成為黨和人民完全可以信賴的英雄部隊。

反腐任務依然艱巨繁重

今年是「十五五」開局之年，是實現建軍一百年奮鬥目標的攻堅之年，軍隊政治整訓、正風肅紀反腐任務依然艱巨繁重。全軍要以更高標準、更實舉措推進全面從嚴治黨、全面從嚴治軍，一刻不停推進政治建軍，持續深化政治整訓，貫通抓好整頓思想、整頓用人、整頓組織、整頓作風、整頓紀律，大力恢復和弘揚我黨我軍光榮傳統和優良作風，不斷純淨思想、純潔隊伍、純正生態。要堅定不移正風肅紀反腐，鞏固拓展深入貫徹中央八項規定精神學習教育成果，推進作風建設常態化長效化，一體推進不敢腐、不能腐、不想腐，有效治理各類腐敗問題，進一步把權力關進制度籠子，着力剷除腐敗滋生的土壤和條件。軍隊黨員幹部特別是高級幹部要以被查處的腐敗分子為反面教材，堅持以黨的初心為本心、以黨的使命為生命，帶頭加強思想改造、政治鍛造、作風塑造，自覺守住守好思想防線、用權底線、法紀紅線、家風界線，永葆清正廉潔的政治本色。要樹立和踐行正確政績觀，以篤信、務實、擔當、自律的實際行動抓工作幹事業帶隊伍，堅決把黨中央、中央軍委和習主席重大決策部署落到實處。

文章強調，強國強軍新征程催人奮進。讓我們更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，深入貫徹習近平強軍思想，深入貫徹新時代軍事戰略方針，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」，貫徹軍委主席負責制，牢記囑託、擔當作為，奮力攻堅，忠實履行黨和人民賦予的使命任務，加快把人民軍隊建成世界一流軍隊，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業提供堅強戰略支撐。

福建海警依法巡查金門附近海域

香港文匯報訊 據中新社報道，中國海警局東海分局新聞發言人朱安慶24日表示，24日，福建海警在金門附近海域依法開展常態執法巡查。

朱安慶表示，1月以來，福建海警組織艦艇

殲-10系列飛機將亮相新加坡航展



●殲-10系列飛機將亮相新加坡
資料圖片

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國防部新聞發言人蔣斌24日就近期涉軍問題發布消息。他介紹說，1月底至2月上旬，中國空軍八一飛行表演隊將應邀參加第十屆新加坡航展，殲-10系列飛機進行飛行表演。

殲-10是中國第一款自主研製的第三代戰鬥機，有國產「爭氣機」之稱。從1998年殲-10成功首飛到如今系列化發展，顯示中國航空工業跨越式發展成就，背後是中國科技、國防、經濟實力的躍升。

殲-10戰機研製成功後，中國還陸續研製了雙座型的殲-10S，以及殲-10ABC等改進型，其中殲-10B的改進最為明顯，採用了泵式進氣道、升級為先進的相控陣雷達、全面升級航電系統，增加了空中打擊的突變性和隱蔽性。安裝推力矢量發動機的殲-10B推力矢量型，更是讓殲-10輕鬆駕馭赫伯斯特機動、落葉飄、眼鏡蛇等過失速機動飛行動作，具有優異的飛行性能。

據《聯合早報》報道，兩年一度的新加坡航展將於2月3日至8日在樟宜展覽中心舉行，屆時將有六支空軍特技表演團隊呈獻八場精彩飛行表演。

多國軍機會聚

主辦方Experia Events星期五（23日）發文告說，澳洲皇家空軍的第五代戰鬥機F-35A Lightning II，首次亮相本屆航展。其他前來進行表演的空軍表演隊來自印度、中國、印尼和馬來西亞等。

文告指出，今年航展將展出超過35架飛機，其中包括近期受矚目的空中客車A350-1000客機，以及中國商飛公司（Comac）C919型窄體客機。

其他參展的飛機製造商和航空業者，包括龐巴迪（Bombardier）、達索航空公司（Dassault）、灣流（Gulfstream）航空公司，以及巴西航空工業（Embraer）等。

國安部通報「搬運」境外禁播視頻案

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）當前，個別人員為塑造「個性」「敢言」人設，公然傳播錯誤言論、損害國家形象。還有一些「粉絲」被所謂「偶像光環」迷惑，成為其傳播不當言論、危害國家利益的幫手。國家安全部24日通報一宗製作、傳播、出售危害國家安全音像製品案件，當事人陳某「搬運」被封禁境外博主視頻非法獲利數萬元，影響千餘人。國家安全部提醒，民眾須自覺抵制各種錯誤思想，不能做清朗網絡空間的破壞者。

非法牟利數萬元 影響千餘人

通報稱，當事人陳某偶然刷到某境外旅遊穿搭博主的視頻，被其發布的內容吸引，並對該博主產生強烈崇拜及開始長期關注。實際上，該境外博主以分享生活為名，在視頻中頻繁「夾帶私貨」，散布錯誤言論，損害國家形象。其境內社交賬號和視頻此前已被相關部門依法封禁處理。然而，陳某非但未

引以為戒，反而通過「翻牆」軟件繼續在境外社交平台上關注該博主，而且還利用該博主在境內積累的「粉絲」基礎，嗅到所謂「商機」，萌生了從境外社交平台「搬運」該博主不法視頻獲利的念頭，並主動充當傳播中介。

為規避監管，陳某採取錄屏方式保存該博主的境外視頻內容，經二次剪輯後倒賣給境內用戶，形成非法傳播鏈條。其行為不僅助長了錯誤言論擴散，更直接危害國家安全和利益。經查，陳某累計製作、傳播、出售危害國家安全的視頻數十條，非法獲利數萬元，傳播範圍涉及千餘人。最終，陳某將受到法律懲處。

國家安全部指出，隨着互聯網技術的飛速發展和社交平台的廣泛應用，越來越多的人在網絡上分享觀點，「晒」出態度。不過，網絡行為既有自由也有邊界，既有權利也有責任，民眾須自覺抵制各種錯誤思想，做清朗網絡空間的建設者而非破壞者。